
1. 다음 중 항상 닮음인 도형을 모두 고르면?

① 두 정사각형 ② 두 이등변삼각형

③ 두 직사각형 ④ 두 원

⑤ 두 마름모

정사각형과 원은 항상 닮음이다.

해설



2. 그림과 같이 PQ 와 BC 가 평행할 때, QC 의
길이를 구하여라.

9

4

8 : 5 = 6 : (6 − x)

∴ x =
9

4

해설



3. 다음 그림에서 점 M 은 AB 의 중점이고,
MN // BC 이다. a + b 는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

a = 5, b = 4

∴ a + b = 9

해설



4. 다음 그림과 같이 AD // BC 인 사다리꼴
ABCD 에서 AB,CD 의 중점을 각각 E,F
라 할 때, EG 의 길이는?

① 5 cm ② 6 cm ③ 7 cm ④ 8 cm ⑤ 9 cm

EG =
1
2AD = 5( cm)

해설



5. 1 에서 20 까지의 숫자가 쓰여 있는 숫자카드가 있다. 이 카드 중에서
한 장을 뽑을 때, 6 의 약수 또는 7 의 배수가 나올 확률을 구하여라.

3

10

6 의 약수 : 1, 2, 3, 6
7 의 배수 : 7, 14

∴
4

20
+

2

20
=

6

20
=

3

10

해설



6. 다음 그림에서 ∠AED = ∠ABC, AD = 4cm, AE = 6cm, EC = 2cm
일 때, x의 값은 ?

① 6cm ② 7cm ③ 8cm ④ 9cm ⑤ 10cm

∠A는 공통, ∠AED = ∠ABC이므로
△ABC∽△AED
AC : AD = AB : AE
8 : 4 = (x + 4) : 6

∴ x = 8(cm)

해설



7. 다음 그림에서 AB // CD // EF이고, AC : CE = 2 : 5이다. CD =

11, EF = 21일 때, AB의 길이를 구하여라.

7

대각선 AF를 그어 CD와의 교점을 G라고 하면
AC : AE = 2 : 7 , AC : AE = CG : EF이므로
2 : 7 = CG : 21 , CG = 6
DF : BF = 5 : 7 , DF : BF = GD : AB이므로

5 : 7 = GD : x , GD =
5

7
x

CD =
5

7
x + 6 = 11,

5

7
x = 5

∴ AB = 7

해설



8. 반지름의 길이가 1m인 쇠공을 녹여서 반지름의 길이가 10cm인 쇠공
을 만들 때, 몇 개나 만들 수 있는가?

① 30개 ② 100개 ③ 300개

④ 500개 ⑤ 1000개

쇠공의 닮음비는 100 : 10 = 10 : 1이므로 부피의 비는 103 :

13 = 1000 : 1

∴ 1000개

해설



9. 다음 그림과 같은 길이 있다. A 에서 C 까지
길을 따라가는 방법은 모두 몇 가지인지 구하
여라.

가지

9가지

A→ B→ C : 3 × 2 = 6 (가지)

A→ C : 3가지
∴ 6 + 3 = 9 (가지)

해설



10. A, B, C, D, E, 5 명을 한 줄로 세울 때, A가 B의 바로 뒤에 서게
되는 경우의 수를 구하여라.

24

A 와 B 를 묶어서 한 명이라고 생각하고 4명을 한 줄로 세우는
경우의 수를 구한다.
따라서 4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지)

해설



11. 0, 1, 2, 3, 4의 숫자가 각각 적힌 5장의 카드에서 3장을 뽑아 세
자리의 정수를 만들 때, 300보다 큰 정수의 개수는 몇 개가 나오는지
구하여라.

개

24 개

300보다 커지려면 백의 자리의 숫자는 3 또는 4가 되어야 한다.
백의 자리의 숫자가 3일 때, 십의 자리의 숫자가 될 수 있는 것은
0, 1, 2, 4 모두 4개이고, 일의 자리의 숫자가 될 수 있는 것은 3

과십의자리에놓인숫자를제외하고 3개이므로모두 4×3 = 12

개이다. 백의 자리의 숫자가 4일 때도 마찬가지이므로 모두 12

개이다.
따라서 구하고자 하는 경우의 수는 12 + 12 = 24(개)이다.

해설



12. 주머니 속에 노란 공 3개, 초록 공 2개, 흰 공 2개가 들어 있다. 이
주머니에서 차례로 한 개씩 두 번 꺼낼 때, 두 개의 공이 같은 색일
확률은? (단, 한 번 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

①
17

49
②

5

21
③

8

25
④

12

25
⑤

16

25

노란 공을 2번 꺼낼 확률은
3

7
× 2

6
=

6

42
=

1

7

초록 공을 2번 꺼낼 확률은
2

7
× 1

6
=

2

42
=

1

21

흰 공을 2번 꺼낼 확률은
2

7
× 1

6
=

2

42
=

1

21

따라서 두 개의 공이 같은 색일 확률은
1

7
+

1

21
+

1

21
=

5

21

해설



13. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 ∠BAD = ∠CAD = 45° 일 때, △ABD
의 넓이를 구하여라.

cm2

96

7
cm2

△ABC 는직각삼각형이므로넓이는 6×8× 1
2
= 24이다. △ABD

와 △ACD 의 밑변의 길이의 비는 8 : 6 = 4 : 3 이고 높이는 서로
같으므로 넓이의 비도 4 : 3 이다. 따라서 △ABD 의 넓이는
96
7 cm2 이다.

해설



14. 다음 그림에서 같은 평행사변형 ABCD 에서
BC, CD 의 중점을 각각 M, N 이라고 하자.
□ABCD = 64 일 때, △AMN 의 넓이는?

① 15 ② 20 ③ 24

④ 30 ⑤ 32

BD 를그으면 △CMN 과 △CBD 의닮음비가 1 : 2이므로넓이의
비는 1 : 4 이다.

∴ △CMN =
1
8□ABCD

△ABM =
1
4□ABCD

△AND =
1
4□ABCD

∴ △AMN =

Å
1 − 1

8
− 1

4
− 1

4

ã
□ABCD

=
3
8□ABCD

=
3
8 × 64 = 24

해설



15. 다음 그림에서 두 원기둥은 서로 닮음이다. 옆넓이의 비가 4 : 9 일 때,
두 도형의 닮음의 비는?

① 1 : 7 ② 1 : 8 ③ 2 : 3 ④ 3 : 4 ⑤ 4 : 7

닮은 도형의 옆넓이의 비는 닮음비의 제곱이다.
옆넓이의 비가 4 : 9 = 22 : 32 이므로 닮음비는 2 : 3 이다.

해설



16. 다음 그림은 ∠A = 90 ° 인 직각삼각형 ABC
의 세 변을 각각 한 변으로 하는 정사각형을
그린 것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① BH = AG

② △EBC ≡ △ABF

③ △ACH = △LMC

④ △ADB =
1
2□BFML

⑤ △ABC =
1
2□ACHI

⑤ △ABC =
1
2 ×AB ×AC

□ACHI = AC2
이므로 △ABC , 1

2□ACHI 이다.

해설



17. 다음 그림은 AB 를 한 변으로 하는 정사각
형 ABDE 를 만들어 각 꼭짓점에서 수선
AH, BC, DF, EG 를 그어 직각삼각형을
만든 것이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① c2 = a2 + b2 ② △ABC = △EAH

③ □CFGH 는 정사각형 ④ CH = a − b

⑤ □CFGH = 2△ABC

네 개의 직각삼각형은 합동이다. (RHA
합동)
따라서 ①, ②, ③, ④가 성립한다.

해설



18. 다음 삼각형 ABC 에 대한 설명 중 옳은 것
은?

① ∠A = 90° 인 직각삼각형 ② ∠A > 90° 인 둔각삼각형

③ ∠B > 90° 인 둔각삼각형 ④ ∠C = 90° 인 직각삼각형

⑤ 예각삼각형

가장 긴 변의 길이가 8cm 이고 82 > 42 + 62 이므로 ∠A > 90° 인
둔각 삼각형이다.

해설



19. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 각 변을 지름으로 하는 세
반원 P,Q,R를 그릴 때, 세 반원의 넓이의 합은?

① 64πcm2 ② 70πcm2 ③ 81πcm2

④ 100πcm2 ⑤ 121πcm2

R 의 넓이 =
1
2 × π ×

Å20
2

ã2
= 50π(cm2)

R = P + Q 이므로
따라서 세 반원의 넓이의 합 2R = 2 × 50π = 100π(cm2) 이다.

해설



20. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 점
A 와 점 C 가 대각선 BD에 이르는 거리의
합을 구하면?

①
118

13
②

119

13
③

120

13
④

121

13
⑤

122

13

△ABD 에서 BD = 13

5 × 12 = 13 ×AE, AE =
60
13

따라서 AE = CF 이므로

AE + CF =
60
13 +

60
13 =

120
13 이다.

해설



21. 다음 그림의 □ABCD 에서 대각선 AC 와 BD 는 서로 직교하고 있다.
대각선의 교점을 H 라 하고 AH = 2 , BH = 3 , CD = 5 일 때,
AD2 + BC2 의 값을 구하여라.

38

AB2
+ DC2

= AD2
+ BC2

= (22 + 32) + 52 = 38
∴ AD2 + BC2 = 38

해설



22. 다음 그림과 같이 ∠OAB = 60 ° 인 부채꼴
OAB 에서 ÂB = 10π 일 때, AB 의 길이를
구하여라.

30

△OAB 는 이등변삼각형이므로
∠AOB = 60 ° 이고,

2π ×OA × 60 °
360 ° = 10π, OA = 30

점 O 에서 AB 에 내린 수선의 발을 H 라하면
OA : AH = 2 : 1
AH = 15
∴ AB = 2AH = 30

해설



23. 좌표평면 위의 두 점 P(3, 4), Q(x, − 4) 사이의 거리가 10 일 때, x
의 값을 모두 구하여라.

x = 9

x = −3

PQ2 = (x − 3)2 + (−4 − 4)2

= (x − 3)2 + 64 = 100

(x − 3)2 = 36

x − 3 = ±6
∴ x = 9, − 3

해설



24. 주사위두개를동시에던졌을때, 어느쪽이든 4의눈이나오는경우의
수는?

① 24 ② 20 ③ 18 ④ 12 ⑤ 11

어느 쪽이든 4의 눈이 나오는 경우는 (1, 4), (2, 4), (3, 4),
(4, 4), (5, 4), (6, 4), (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 5), (4, 6)으로
11가지이다.

해설


